

4. Новоторговый устав 1667 года [Электронный ресурс]. – Электрон.дан. – Режим доступа: <http://www.hist.msu.ru/ER/EText/novotorg.htm>.
5. Грамота на права и выгоды городам Российской империи от 21 апреля 1785 г. [Электронный ресурс]. – Электрон.дан. – Режим доступа: <http://www.hist.msu.ru/ER/EText/gogram.htm>.
6. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845г. // Консультант. 1882.
7. Уголовное Уложение 1903 года [Электронный ресурс]. – Электрон.дан. – Режим доступа: <http://library6.com/index.php/library6/item/новое-уголовное-уложение>.
8. Уголовный Кодекс РСФСР 1960 года [Электронный ресурс]. – Электрон.дан. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_2950/.
9. Закон РФ от 1 июля 1993 г. №5304-1 "О внесении изменений и дополнений в законодательные акты Российской Федерации в связи с упорядочением ответственности за незаконную торговлю" [Электронный ресурс]. – Электрон.дан. – Режим доступа: <http://femidarf.ru/base/1309332/index.htm>.
10. Уголовный Кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Электрон.дан. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/10108000>.
11. Моисеев В.В. Борьба с коррупцией в России // Экономическая политика. 2011. № 2. С. 95-107.

ЛЕЧЕБНО-ЭВАКУАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ КУРСКОЙ И ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТЕЙ)

Кистенева О.А.

канд.ист.наук. доцент

*Белгородский государственный национальный исследовательский
университет*

Кистенев В.В.

канд.ист.наук. доцент

Белгородский государственный институт искусств и культуры

Важным направлением работы партийно-правительственных органов в годы Великой Отечественной войны было целенаправленное и системное содействие в организации медицинской помощи больным и раненым советским солдатам, организация строительства лечебных учреждений для потребностей

действующей армии – эвакуационных госпиталей. Главные аспекты этой деятельности зафиксированы в директиве Совета народных комиссаров СССР и Центрального комитета ВКП (б) от 29.06.1941 г. «Партийным и советским организациям прифронтовых областей», в которой ставилась задача обеспечения всеобъемлющей помощи раненым, в том числе переоборудования под госпитали школ, клубов, больниц, других учреждений.

Воронежская и Курская области были ареной значимых событий, где проходили ожесточенные боевые действия и оккупация. С первых дней Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Воронежская и Курская области становятся одной из госпитальных баз тыла страны. Летом 1941 года правительство организовало два госпиталя - № 1923 и № 1924, в городе Белгороде. В 10 часов утра 22 июня 1941 года, сразу трем врачам: Чефранову И.А., Заикину Д.И., Смирнову А.И. горвоенкомат вручил секретные приказы о развертывании эвакогоспиталей. В документах были места их дислокации и списки штатов госпиталей. Военный врач Чефранов И.А. назначенный начальником госпиталя № 1923 был расположен в здании бывшего педучилища (ныне лицей № 9 по Народному бульвару, 74). Следует отметить, что работа госпиталя началась уже по истечении всего двух дней со дня приказа и учреждение могло принять до 200 человек, однако спустя несколько недель количество прибывавших раненых резко возросло, в связи с этим проводились мероприятия по увеличению числа коек до 500.

Сортировочный эвакогоспиталь № 1924 был открыт 26.06.1941 г. Учреждение размещалось на ул. Чичерина (сейчас Свято-Троицкий бульвар) в бывшей школе. Госпиталь изначально был рассчитан на обслуживание 500 человек. Заикин Д.И. был назначен начальником госпиталя. В июле 1941 г. начали поступать первые раненые, которых доставляли в начале железнодорожным транспортом, а в конце сентября – автотранспортом непосредственно из воинских частей.

Третий госпиталь – № 2729 начал работать с 1 августа. Их архивных документов следует, что приказ об организации данного госпиталя врач железнодорожной больницы Смирнов Александр Ильич получил 30 июля 1941 г. Госпиталь располагался сразу в трех зданиях: 1) бывшем здании районного исполнительного комитета (ул. Николая Чумичева, 31); 2) в здании бывшей школы № 10 (сейчас гимназия № 3, проспект Славы, 13); 3) в технической школе машинистов (ул. Сумская, 37).

Дополнительное создание эвакогоспиталей по всей стране на 750 000 коек началось с директивы Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) в июле 1941 г. В результате проделанной работы были открыты примерно 1600 госпиталей. В это же время Белгородское, Старооскольское, Уразовское и Алексеевское бюро Районного комиссариата ВКП(б) выдвинуло вопрос о разворачивании дополнительных лечебных учреждений для раненых солдат и приказало партийным комитетам, советским государственным органам выделить для этой цели помещения, оборудовать их, обеспечить необходимыми медикаментами и инвентарем. 01.07.1941 г. на заседании Старооскольского Районного комиссариата ВКП(б) Курской области в ходе отчета «О ходе оборудования военного госпиталя» было принято постановление о том, чтобы уже 3 августа госпиталь надлежало сдать соответствующей комиссии.

22.09.1941 г. Государственный Комитет обороны постановил – все эвакогоспитали, открытые в военное время и расположенные в тыловых районах страны, передать в ведение Народного комиссариата здравоохранения СССР.

В связи с увеличением количества военных медучреждений остро вставал вопрос об обеспечении их квалифицированным средним медицинским персоналом. Руководство страны в короткие сроки устраивало краткосрочные курсы медицинских сестер. Так 07.07.1941 г. курсы санитарных и медицинских сестёр организованы Большеулицким райкомом ВКП(б). На 1 августа 1941 г. в Новом Осколе начали функционировать курсы медсестёр, где обучалось 25 человек. В это же время организовывались курсы медсестер в Белгородском и в Старооскольском районах, там готовились медицинские сестры и санитарные дружинницы.

Местным партийным органам, шефствующим органам, коллективам госпиталей приходилось испытывать большие трудности, оперативно перестраивать свою работу в зависимости от обстановки. Ритм работы обслуживающего персонала был очень напряженным. Ежедневно приходилось принимать по несколько санитарных поездов с ранеными, делать все возможное, а порой и невозможное для облегчения страданий раненых и отправлять их в тыл.

Одним из важных направлений помощи тыла фронту была все-народная забота о раненых бойцах и командирах Красной армии. Свой вклад в эту деятельность внесли и белгородцы. Местные государственные, партийные, общественные организации, гражданское население проводили разнообразную шефскую работу по ока-

занию помощи госпиталям, снабжали их инвентарем, продовольствием, организовывали уход за ранеными, участвовали в донорском движении. Так, в августе 1941 г. колхозники Большестроицкого района собрали для раненых бойцов и командиров Красной Армии, находившихся на излечении на территории района, 3 181 индивидуальную посылку, 3 744 кг. картофеля, 6 777 яиц, 947 л. молока, 34 шт. битой птицы, 69 кг. меда, 13 кг. сливочного масла, 11 кг. махорки, 72 кг. лука, кроме того было передано большое количество полотенец и кисетов.

Отмечая различные формы шефского движения в оказании помощи раненым со стороны городского и сельского населения нашего края – необходимо отметить и обеспечение донорской кровью. Так, по вопросу донорства в районной газете Старого-Оскола 8 июля 1941 г. 22 отмечалось, что 22 дружинницы РОКК подали заявление в Старооскольский районный Красный крест с просьбой зачислить их в ряды доноров для сдачи крови бойцам русской армии. В связи с необходимостью снабжения фронта и тыла лекарствами колхозники и пионеры Белгородского района в сентябре 1941 г. организовали сбор лекарственных трав, в результате чего было собрано 12 кг.

Для лечения раненых и больных с целью оказания специализированной помощи на базе больниц Белгородчины были развернуты «оперативные койки» по 7 профилям: хирургические, офтальмологические, неврологические, психиатрические, терапевтические, кожно-венерологические, инфекционные. Так, на базе госпиталя № 2410 Скороднянского района были развернуты штатные «оперативные койки» хирургического профиля, а на базе госпиталя № 1348 инфекционного профиля.

С июня 1942 г. работа эвакуогоспиталей проходила все время в прифронтовой полосе, близость фронта иногда превращала эвакуогоспитали в полевые госпитали. Тяжелые условия не влияли на помощь госпиталям со стороны населения. Так, граждане г. Белгорода пожертвовали для больных и раненых солдат 23 кровати, 28 рубаш, 10 простыней, 33 подушки, 20 кальсон, 5 одеял, 60 полотенец, 27 наволочек, 4 матраца и небольшое количество посуды.

Над госпиталями брали шефство промышленные предприятия, учреждения, колхозы и совхозы. Так, Алексеевский районный комитет партии Курской области в целях оказания практической помощи госпиталям №№ 1189, 1098, 1872, расположенным на территории района, принял в марте 1943 г. решение закрепить предпри-

ятия, учреждения и общественные организации за каждым госпиталем, чтобы оказать ему шефскую помощь в улучшении культурно-бытовых условий: таким образом, в госпиталях была организована доставка раненым бойцам и командирам армии свежих газет, журналов, сводок Совинформбюро, политической и художественной литературы, агитаторы в каждой палате проводили беседы, читки газет и журналов.

Таким образом, государственный характер здравоохранения страны обеспечил возможность объединения сил и средств гражданского и военного здравоохранения при ведущей консолидирующей роли партийно-государственных органов власти в центре и на местах, широкой всенародной шефской помощи. Особо отмечаем, что самоотверженная деятельность медиков в годы Великой Отечественной войны проходила на фоне единства всего народа, всех национальностей Советского Союза и была высоко оценена на правительственном уровне.

Список источников и литературы

1. Белгород в воспоминаниях белгородцев / Составитель А.Н. Крупенков. – Белгород, 2008. – 283 с.
2. Белгородская правда. 6 августа. 1941; 12 сентября. 1941.
3. Государственный архив Белгородской области (ГАБО). Ф. Р-983, Оп. 2. – Д. 3. – Л. 20, 64.
4. Медицинская газета. 5 мая 1995. («50-летие Победы. Воронежцы вспоминают минувшие дни...»).
5. Путь Октября (Старооскольская районная газета). 6 августа. 1941; 12 сентября. 1941.
6. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. М., 1968. Т. 3. – 374 с.
7. Центр документации новейшей истории Белгородской области (ЦДНИБО). – Ф.3.–Оп. 1.–Д.258.–Л.27; Д.271. – Лл. 36-37, 42.
8. ЦДНИБО. – Ф.8. – Оп.1. Д.61. – Л.210.
9. ЦДНИБО. – Ф.26. –Оп.1. – Д.167. – Л.45.
10. ЦДНИБО. – Ф.27. –Оп.1.–Д.104.-Л.139; Д. 116.–Лл. 4, 103.